## 保护的传承的利用的 推进大运河文化带建设-

# 第二次大运河文化保护传承利用工作省部际联席会成员到城市副中心调研 推动大运河国家文化公园建设

本报讯(记者 陶涛)9月17日下午, 第二次大运河文化保护传承利用工作 省部际联席会议成员来到城市副中心, 就开展大运河国家文化公园建设进行

调研组首先来到北京城市副中心 规划展厅,观看《打造无愧于时代的千 年之城——北京城市副中心总体城市 设计》宣传片,并结合沙盘、展板听取城 市副中心规划建设情况。

随后,调研组来到大运河森林公 园,详细了解通州区创建大运河国家5A 级景区工作进展及两岸生态保护情况

等。在文化旅游区,调研组前往规划展 厅听取文旅区规划建设情况后,还来到 未来水世界景区和侏罗纪世界景区,现 场了解建设与设备安装进展情况。

据了解,为全面掌握大运河国家文 化公园建设工作进展情况,审议《大运 河国家文化公园建设保护规划》及相关 实施方案,研究部署好下一步工作,17 日,参加调研及会议人员来到北京市, 开展大运河国家文化公园建设现场调 研,并参加第二次大运河文化保护传承 利用工作省部际联席会议。

在大运河文化带建设上,我区重点

从规划编制上着力,明确了四个阶段的 中长期目标。到2022年,基本建成城市 副中心的"黄金水道"和"城市名片";到 2025年, 再现大运河北首盛景; 到2035 年,引领京津冀,进一步发挥示范带动 和战略支撑作用;到2050年,成为中国 文化与世界文明交流的重要承载地。

同时在项目落实上着力,在市委宣 传部指导和广泛调研的基础上,制定了 《通州区大运河文化带保护建设三年行 动计划(2020年-2022年)》,主要围绕 "深化大运河文化带规划建设顶层设 计""加强历史文化遗产保护利用""开 展主要河道水系治理""梳理运河历史 文脉""推进文化项目建设""提升旅游 具体任务开展工作。

未来,我区将紧紧围绕大运河文化 带定位要求,发挥大运河通州段在全市 大运河文化带保护建设中的核心作用, 突出重点领域和关键环节,将大运河文 化带打造为北京城市副中心的一张亮 丽金名片,为大运河文化带创造新的历

#### 休闲功能""引领大运河全流域交流合 作""加强组织政策保障"八大类,50项

区委常委、常务副区长阳波参加。

### 区人大常委会召开专题主任会议听取精神卫生工作汇报

# 22家社区卫生服务中心建防治队伍

本报讯(记者 陈冬菊)17日上午, 区人大常委会召开专题主任会议,听取 了区政府关于全区精神卫生工作情况 的汇报。区人大常委会主任李玉君出 席会议。

会上,副区长董明慧作了关于全区 精神卫生工作情况的汇报。我区在精 神卫生工作中,不断加强严重精神疾病 患者报告管理,各项惠民政策落实均达 到北京市相关要求。全区精神卫生防 治体系不断完善,建立区级精神卫生综 合管理协调机制、信息共享机制,初步 形成"政府主导、卫健实施、部门配合、 齐抓共管"的精防工作模式。全区22家 社区卫生服务中心全部建立精神卫生 防治队伍,面向辖区精神疾病患者开展 免费体检、初级干预、定期随访、发放药 物、应急管理、康复活动等精神卫生管

理工作,完善社区精神康复服务。 下一步工作中,我区将不断提升区

精神病医院服务能力,积极拓展医联体 建设,加强精神卫生人才引进培养,强 化社区康复体系建设,鼓励社工、心理 志愿者参加精神病防治工作。

听取汇报后,区人大常委会各位副 主任、委室主任对我区精神卫生工作提 出了意见建议。

李玉君在讲话中指出,精神卫生是 影响经济社会发展的重大公共卫生问 题和社会问题,全区建立起了较为完善 的精神卫生防治体系,区精神病院在救 治患者方面发挥了主阵地作用,接下来 要加快精神卫生人才队伍建设,落细落 实街乡属地政府管理责任,上下联动, 鼓励社会资本介入精神卫生工作,促进 我区公共卫生事业再上新台阶。

会前,与会人员视察了区精神病医院。 区人大常委会常务副主任刘卉,副 主任尚祖国、薄立军、张绍武、金文岭参 加会议。

#### 北京市七部门联合印发通告

# 加强消防车通道和消火栓管理

本报讯(记者 张宇)为深入推进北 京市消防车通道和消火栓治理三年行 动工作,市消防救援总队联合市应急、 规自、住建、公安、交通、城管执法等7个 部门,制定印发《关于加强消防车通道 和消火栓管理工作的通告》,加强消防 车通道和消火栓管理,保障应急救援的 顺利和高效开展。

通告明确了消防车通道和消火栓 的管理职责。建筑物产权单位、使用单

位、物业服务企业等管理单位应在法定 职责范围内,对管理区域内的消防车通 道设置标志、引导车辆规范停放,对室 外消火栓设置标志,及时消除影响消火 栓使用的情形;落实巡查检查,及时对 堵塞占用消防车通道的情况进行处理, 对损坏的消火栓进行维修更换;如无权 处理的应向相关部门报告。特别是对 于老旧小区要根据其停车位供需矛盾 实际困难,按照"一区一策"原则逐步进

行消防车通道标志设置。

通告明确了消防车通道和消火栓 的禁止行为。任何单位和个人严禁在 施划标志的消防车通道和地下式消火 栓上边停放车辆以及进行上锁、打桩、 堆物、摆摊等行为;任何单位和个人发 现占用、堵塞、封闭消防车通道和埋压、 圈占、遮挡消火栓行为的,都有义务通 过12345市民服务热线进行反映,检举 违法违规行为。

通告明确了消防车通道和消火栓 禁止行为的违法后果。消防、公安等部 门将在各自职权范围内按照《中华人民 共和国消防法》、《中华人民共和国道路 交通安全法》、《中华人民共和国治安管 理处罚法》、《北京市消防条例》、《北京 市机动车停车条例》、《北京市物业管理 条例》等法律法规,根据违法行为的事 实、性质、情节以及社会危害程度,依法 对单位和个人给予相应的行政处罚。

# 造城留荒野

(上接1版)

#### 预留迁徙廊道搭建"昆虫旅馆"

像千年守望林这样的"生态绿 岛",在城市副中心并不止一处。相去 不远的大运河森林公园,在运河中央 就有一座生态鸟岛,是当初在公园建 设时特别为鸟儿预留的。岛上的大柳 树最粗直径已经超过1米。

不少在建的城市副中心林地中, 即便没有条件营造空间独立的"绿 岛",也会想方设法为小动物们提供

市园林绿化局生态修复处处长王 金增介绍,2018年北京市启动新一轮 百万亩绿化造林建设,在树种选择上 明确了"十字方针",即"乡土、长寿、抗 逆、食源、美观"。其中的"食源"就是 要着意栽植小动物的"口粮"植物,营 造生物多样的林地环境。这在北京造 林史上还是头一次。

作为新一轮百万亩绿化造林建设 的重点区域,"十字方针"在城市副中 心率先得到落实。"城市绿心"食源蜜 源植物占到了植物品种的38%,栽植的 株数占到了植物总株数的30%。除了 栽植一定比例的蜜源、食源植物,副中 心新建林地里还要因地制宜为小动物 们开辟小型的栖息驿站。

"比如搭建一些昆虫旅馆、本杰士 堆,或者种些玉米、小麦,给动物留一 块可以'胡作非为'的庄稼地。"市园林 绿化局湿地与野生动植物保护处处长 张志明从事野生动物保护工作多年,他 介绍,一个理想的栖息地是招引野生动 物、留住野生动物的重要条件。而他所 说的昆虫旅馆、本杰士堆在本市也已经 有了"样板间"。

所谓"昆虫旅馆",就是模仿昆虫 在自然界的生活环境,利用木段、松 果、干草、瓦片等材料,人为搭建的为 昆虫躲避自然灾害、越冬、繁育、栖息的 场所,以帮助昆虫更好地繁衍。它也能 为蜈蚣、蜘蛛等非昆虫类生物提供繁衍

"本杰士堆"是国外从事动物园园 林管理的赫尔曼·本杰士和海因里希· 本杰士兄弟,基于野地生存观念和自 然演替规律研究出的一项发明。具体 做法是在林地里挖一处1米到1.5米深 的土坑,然后把石块、树枝、树叶等堆 在一起,并用掺有本土植物种子的土 壤进行填充。通常情况下,"本杰士 堆"的地面高度在1米到2米,其外围 会种植蔷薇等多刺植物作为天然的保 护屏障。

这些新鲜玩意儿,在东城新中街 城市森林、西城广阳谷城市森林、大兴 旧宫城市森林、北京市野生动物救护 中心等地均有试点。城市绿心也将建 造一批类似的动物福利设施,给鸟儿、 昆虫、小型陆生野生动物提供足够的

另外从区域整体考虑,城市绿心 和大运河森林公园、千年守望林等周 围的大尺度林地之间将预留动物迁徙 廊道。廊道利用连续的林带或市政路 下穿管涵建设,将生物栖息地与城市 副中心绿色网络串联起来,方便小型 哺乳动物和昆虫在各栖息地之间往来 迁徙。各动物栖息地外围设置60米到 80米宽的植草沟或灌木丛,形成生态 缓冲带,避免人为活动干扰动物生息。

#### 栖息地保护写入京版野保条例

城市副中心预留"荒野",为北 京营造天蓝水碧,更具生态承载力 的环境做出了重要尝试。

在北京城市中心区,以城市 湿地、小微湿地等为载体的动物 栖息地营造与保护,也已经走在 路上。玉渊潭公园东湖湿地,数 年谢客,修复生态。2017年重新 对市民开放时,这里已经有鸟类 68种,各种水生植物21种。繁 华都市里罕见的白鹭成了这里 的常客。

位于亚运村中心花园的北京 首个小微湿地示范项目,虽然面积 不大,荷花、芦苇、卵石、栈道,却营 造了山涧溪流的近自然情境,引来 了野鸭拖家带口在此定居。夏季 夜晚,蛙鸣阵阵,为周围居民送上 久违的自然之声。

亦庄的通明湖湿地公园更热 闹了。这片湿地总占地73公顷, 位于亦庄经济开发区东南角,湖中 有特地设计的鸟岛,最多的时候聚 集的野鸭有上千只。

今年6月1日《北京市野生动 物保护管理条例》正式实施。该条 例最引人注目的是加大了野生动 物栖息地的保护力度。

条例规定,全市要每5年组织 一次野生动物栖息地状况的普查, 并根据监测和普查结果,开展野生 动物及其栖息地保护评估;编制全 市野生动物及其栖息地保护规划; 编制并公布本市野生动物重要栖 息地名录。

对于野生动物栖息地,要制止 追逐、惊扰、随意投食、引诱拍摄、 制造高分贝噪声、闪烁射灯等干扰 野生动物生息繁衍的行为;避免开 展影响野生动物生息繁衍环境的 芦苇收割、植被修剪、农药喷洒等 活动。如果触犯条例,将受到相应 的处罚。

另一方面,园林、水务等相关 部门要尽量保障野生动物栖息地 不受人类活动干扰,通过建立生态 岛或者保育区,配置巢箱、鸟食台、 饮水槽等多种方式,为野生动物营 造适宜繁衍生息的环境。该条例 的实施意味着动物栖息地保护有 了坚实的法律保障。

类似于城市副中心绿心,为野 生动物保留一片"荒野"的尝试,在 本市会越来越多。例如9月初对 市民开放的温榆河公园朝阳示范 区,就划出了1.4平方公里的生态 留野区。留野区实施封闭式管理, 限制游人进出,并且不采取修剪、 割灌、病虫害防治等措施,树木花 草长成什么样,全部交给大自然进

"人,诗意地栖居在大地上" 德国哲学家海德格尔的这句名言 脍炙人口。人与自然是生命共同 体,"诗意地栖居"离不开蓝天、碧 水、森林,以及栖居其中的不同生 态位、不同生活环境下的野生动 物。以城市副中心绿心营造为代 表,北京在现代都市的诗意栖居探 索中迈出了重要的一步。

# 上月我区PM2.5浓度再创历史新低

(**上接1版**)1-8月份,我区细颗粒物(PM2.5)累计浓度为39微克/立方米, 同比改善13.3%,其他三项主要污染物 可吸入颗粒物(PM10)、二氧化硫 (SO<sub>2</sub>)、二氧化氮(NO<sub>2</sub>)累计浓度分别 为65、4、30微克/立方米,同比改善

16.7%、33.3%、23.1%。

8月份,各乡镇、街道PM2.5浓度 在32-44微克/立方米之间,其中潞城 镇最低,梨园镇最高。各乡镇、街道 降尘量在3.8-10.1t/km²·月之间,其 中马驹桥镇最低,中仓街道最高。



根据安排,中央第一生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期 间(2020年8月31日-9月30日)设立专门值班电话:010-84949200,专门邮政信 箱:北京市A01204号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。 根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理北京 市生态环境保护方面的来信来电信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问 题,将按规定交由被督察地区处理。

### 北京"十四五"规划公众建言首日收到161条建言 城建民生环保话题关注度最高

本报讯(记者 曹政)9月16日, 本市"十四五"规划公众建言活动正 式启动。市发改委介绍,截至当日16 时,活动共收到公众建言161条。建 言中,关注度最高的三类内容是城市 建设管理、民生保障、生态环境保护, 这三个方面的建言数量占据了总 数的83%。建言人重点关注交通、 养老、环境等方面的问题,内容主 要包括增加地铁线路、考虑人口分 布增设公共交通站点、增加公办养 老机构、加强基层垃圾分类推广等。

据统计,9月16日共有来自3个 省市的106人参加活动,建言人不仅 来自北京,还有来自河北、广东的外

来自河北唐山的建言人卢正臣 是一名水利工作者。"总体来说,北京 市生态水系的水质正朝着好的方面 发展,但也发现了个别不好的现象, 一些群众的放生行为很不规范。"据 他观察,有人放生一些不明物种甚至 是外来有害物种,一旦在水体中大量 繁殖,将可能给水系生态平衡带来灭 顶之灾。为此他建议:规范放生行 为,严禁放生外来有害物种;在关键 部位设立警示牌,通过微信、广播、电 视等渠道发布禁放通告;制定完善 《北京市生态水系水源保护管理条 例》,做到有法必依,违法必究。

对于近期热点话题垃圾分类,建 言人汤小丽也带来一份"助力社区垃 圾分类方案"。其中包括,培养垃圾分 类倡导者,开设垃圾分类公开课程,培 养垃圾分类骨干人才架构;定期举行 环保公益课等。

记者获悉,本市"十四五"规划公 众建言活动以"筑梦新时代,共绘'十 四五'——我为北京'十四五'献一 计"为主题,从9月16日启动,到10 月31日结束,活动鼓励广大人民群 众和社会各界以各种方式为"十四 五"规划建言献策。市发改委建立了 网站、微信、微博、电子邮件、电话、传 真、信件7种线上线下主要建言渠 道,方便各界参与。

### 我区推进打击欺诈骗保工作 追回近三百万元"救命钱"

本报讯(记者 张程伟 通讯员 王 立娜)我区以"2018年1月至2020年6 月医保基金运行数据"为重点,扎实推 进打击欺诈骗保专项治理工作,全力 维护基金安全,守护百姓"救命钱",目 前共追回近三百万元"救命钱"。

区医疗保障局召开专项动员部 署会,将宣传品发至每个家庭、社区 村,同时在公共场所张贴海报、滚动 播放小视频等,用多种宣传措施,着 力营造打击欺诈骗保社会氛围。以 定点医疗机构自查诊疗行为为切入 点,要求其延伸至对院内其他相关科 室、医保医师和参保患者就医数据的 筛查、比对,按照定点医疗机构等级、 规模、办医主体、擅长疾病等不同特 点,围绕分解收费、重复收费、无指征

化验或住院、挂床住院、串换药品耗 材以及诊疗项目等、虚构医疗服务、 盗刷社保卡等内容,督促医疗机构积 极自查、做实自查。

通过强化区级核查,以定点医疗 机构自查问题、数据监控疑点、群众 投诉举报情况为线索,安排开展横纵 结合、全方位覆盖的远程及现场核 查,做到发现一个、处理一批,提高区 级核查效率,对违规费用及时追回, 对存在严重违规问题的医药机构,提 出处理意见。

经核查,包括河北燕达医院在内 的101家定点医疗机构中,19家定点 医疗机构存在不同程度违规问题,共 涉及金额284.58万元,相关违规费用 已于7月底前全部追回。

## 助力受援地区打赢脱贫攻坚战

### 对接培训学校 开发网上教学课程 选派优质师资 技能培训播新种 就业扶贫结硕果

本报讯(记者 张程伟 通讯员 秦赛赛 齐放)2020年是脱贫攻坚决 胜之年,区人力社保局与内蒙古翁牛 特旗就业局依托援建的京蒙帮扶实 训基地,组织155名易地扶贫搬迁安 置困难人员开展医疗护理技能培训, 并搭建供需平台,帮助建档立卡贫困 户在家门口就能实现就业。结业仪 式后,这些学员直接与精心组织的旗 民政局医养综合福利中心、医院、养 老公寓等3家单位签订了就业协议,

签约率达100%。 区人力社保局培训部门有针对 性地向翁牛特旗、奈曼旗、科右中旗 问询需求,做好调研,将当地老百姓 有意愿从事的工种培训资源及优质 师资力量提供给他们。区人力社保 局技能帮扶热线每周都会响起,公共 服务中心定期将我区的各类企业招 聘信息第一时间同步至对口支援的 内蒙古三旗。

虽然疫情期间技能扶贫工作受 到一定影响,但对口支援的微信群、 QQ群、微信公众号一直在不断对接、 沟通、推送信息。针对电焊工、老年护 理员、家政护理员、观光车驾驶员等 需求量较大的工种做实供需台账。 特别是内蒙古科右中旗,结合地区 经济发展优势提出开展培训带动当 地旅游业的新想法后,区人力社保 局职业能力建设科及时对接相关培 训学校,开发网上教学课程,待疫情

等级下降后选派优质师资力量前往 科右中旗,开展相关工种培训。

内蒙古科右中旗易地扶贫搬迁 贫困户王凤军经过技能培训后,走上 了工作岗位,成为搬迁安置区的一名 网格员和卫生清扫员,每月有稳定的 工资收入。他高兴地说:"过去的日 子穷啊,家里没有稳定的收入来源, 有时候我也想打点零工,但没什么技 能。现在好了,工作地点就在家附 近,既能挣钱还能顾家,真好。'

从小生活在翁牛特旗的布和高 乐,没想到自己还有机会来北京学习 家政护理技能。9月份,他参加了区 人力社保局组织的一期家政护理员 培训班,与他一同前来培训的还有30 名建档立卡户。9月12日,区人力社 保局与区民政局、区商务局邀请部分 养老家政服务企业,在结班仪式后召 开小型招聘会,现场招人。经前期沟 通及就业指导,至少有一半人有意愿 在北京地区参加工作。他说:"能面 对面地与北京的老师学习最新的护 理技术,还能就地在养老机构现场实 操,培训结束后还为我们专门举办招 聘会,机会真是难得。"

截至目前,我区已经为内蒙古三 旗征集7家可开展线上培训的区级培 训机构,涵盖消防设施操作员、新能 源汽车检测维修、育婴员、Java大数 据开发工程师等24个职业(工种), 达到地区之间培训资源实时共享。

### 有效净化秩序环境

## 多部门整治黑车黑摩的占道揽客

本报讯(记者 张程伟 通讯员 田宏宇)近日,我区多部门开展综合 执法行动,全环节整治在地铁站、商 圈等重点部位的"黑车"、"黑摩的"占 道揽客行为,有效净化城市副中心秩 序环境。执法过程中,警方会同区交 通局、城市管理委员会和属地街道等 单位,对群众反映较为突出的非法运 营车辆挤占道路、急行猛拐、闯红灯、 逆向行驶等问题,开展强力"打、整、

控"专项行动。 整治中,北苑派出所与相关部门 发现有人驾驶电动三轮车在地铁八 通线北苑站附近徘徊,并不时招揽过 往行人。电动三轮车驾驶员的行为 扰乱来往车辆正常通行,严重影响交 通秩序。随后,民警立即将驾驶员张

某查获并传唤至公安机关。 永顺派出所与相关部门在通燕

高速西马庄收费站附近进行联合清 查时发现一电动三轮车占道揽客。 对于高速口驶出的车辆而言,电动三 轮车驾驶员的行为十分危险。随后, 民警立即上前将驾驶三轮车的毕某 查获,并传唤至公安机关。经询问, 以上两人均对其违法行为供认不 讳。因扰乱公共场所秩序,两人被依 法处以行政拘留。

下一步,公安分局将继续围绕服 务群众,服务城市副中心经济社会发 展的要求,加大对社会面清理整治力 度,持续保持对"黑车"、"黑摩的"占道 揽客、影响公共场所秩序的违法行为进 行打击。在此,也提示广大市民:出行 时选择正规出租车、公交车、公共自行 车等交通工具,自觉抵制乘坐"黑车"、 "黑摩的",共同营造良好的社会出行 秩序,保障自身和他人的出行安全。